



# “甜蜜产业”带来幸福生活

## ——吴起县发展特色果业喜获丰收

记者 王锋 通讯员 徐志全 许新雨

眼下,吴起县五谷城镇五谷城村的大棚里,西瓜、火龙果新鲜上市,满园飘香,经过春播夏耘的辛劳后,种植户们满怀喜悦迎来了自己的“丰收节”。

今年以来,吴起县全面唱响质量兴农、绿色兴农、品牌强农主旋律,积极吸引一批新型农业龙头企业,加大有机无公害产品生产运营,突出特色,精准推进,切实把农民镶嵌在致富增收的产业链上,走出一条绿色高质量发展之路。

### 百吨西瓜直销广州

近日,走进吴起县五谷城镇五谷城村的大棚里,茁壮碧绿的藤蔓中,藏着一个个圆滚滚、翠绿光亮的西瓜,散发着香甜气息,甚是诱人,种植户侯万良和工人们正在挑选、采摘、搬运西瓜,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“这个西瓜的品种叫幕田家宝,品质非常好、糖度高,吃起来味道特别香。今年我种了100棚,现在的发价是每斤1.2元,预计收入能达到30万元左右。”五谷城村种植大户侯万良说,“在这茬西瓜收完以后,紧接着要种植蔬菜,同时明年打算在这里投入更多的资金来种这个品种的西瓜。”

“今年侯万良流转了70亩土地,发展大棚西瓜种植,我们安排技术人员从前中期种植、中期管理、后期销售给予大力支持帮扶。侯万良种植弓棚西瓜让自己有了一份可观收入的同时,也让当地群众多了一份收入。”吴起县五谷城镇武装部部长张伟说。

“我今年流转出去了5亩多土地,一亩地流转费是600块钱,然后我还在这务工,两项收入加起来将近1万元。”五谷城村村民罗德斌说。

据了解,五谷城村的弓棚西瓜产量可达100余吨,采取订单销售的模式,全部发往广东进行销售。

今年以来,五谷城镇以“三个年”活动为抓手,坚持“杂粮主导、果畜互促、特色补充”的思路,种植各类杂粮2.8万亩,高标准管护果园8500亩,打造千亩椒子示范园1处,新发展小规模肉牛养殖23户、生猪养殖800户约1.5万头。同时,建成村集体经济万头生猪育肥场1处,菌类、果蔬大棚弓棚147座,推进棚栽、果畜、农旅等特色产业发展,逐步构建起五谷城镇农业产业“一心一带两翼多区”新格局。



● 西瓜销售现场



● 梁志宏正在精心务果

### “南果北种”硕果累累

夏末秋初,走进吴起县五谷城镇五谷城村志宏家庭农场的温室大棚里,放眼望去,一排排形似仙人掌的枝条上,红彤彤的火龙果挂满枝头,犹如一个个小灯笼,煞是好看,梁志宏正在忙着修剪枝叶,将已经成熟的火龙果采摘装箱。

50岁的梁志宏是这个家庭农场的农场主,也是一位地地道道的农民,2020年,一次偶然的机会接触了火龙果,当时就深深地被它美丽的外表和美味的口感所吸引,于是萌生了在陕北种植火龙果的想法。

随后,在镇政府的帮助下,梁志宏翻新了3座废弃的大棚,在2020年入冬前,他将红心火龙果苗种植在了自家的大棚里。

自从栽下火龙果,无论严寒酷暑,梁志宏每天大部分时间都待在棚里,不懂技术就打电话、发视频问技术员,晚上回来也是拿着手机看直播,学习先进的管理技术。现在火龙果进入丰产期,他的辛苦总算没有白费。

“像今天都卖了100多箱,我个人认为就是不愁销,我对火龙果发展充满信心。”梁志宏说。

“我家的火龙果纯天然无公害、只施农家肥,已经种了3年了,销路一直都可以。目前每斤售价是30元,现在已经销售了1500多斤,今年预计产量能达到5000斤,收入会突破10万多元。”可观的收入让梁志宏觉得一切辛苦都是值得的,这也给了他更多信心。

“这两年我又进行了新尝试,种植了葡萄、无花果、蟠枣等新品种水果,今年全部开始初挂果。”看着自家的家庭农场越来越好,梁志宏很开心。

五谷城镇通过打造“一村一品”,带动农业特色化,创新实现“南果北种”等特色农业,助农走上“火红”的致富路是吴起县发展特色农业产业的显著特点。

近年来,吴起县充分发挥地理和资源优势,按照“党建+村集体经济+X”模式,采取“订单式种植、抱团式发展、保价性收购”的方式,发展大棚西瓜、火龙果、葡萄、无花果等特色种植产业,加快传统农业向现代化、集约化、高效化新型农业全面转型升级,农业产业附加值显著提升,西瓜、火龙果、葡萄、无花果等特色农业成为助力乡村振兴的“甜蜜产业”。

# 小剪大爱 情暖夕阳

## ——吴起县爱心志愿者胡举10年义剪小记

记者 王锋 通讯员 温巧莉



● 胡举正在给老人理发

上理发工具直奔吴起县人民医院。到达病房后,他小心翼翼地将老人扶起,给老人理发后,还打水给老人洗了头发。老人的家人拿钱感谢胡举,胡举连忙摆手拒绝了。“我是专门来免费为老人理发的,老人舒服了就好,希望他早日康复。”胡举说。

现如今,动辄三五十的理发店遍地都是,但对于节俭了一辈子的老年人来说,这无疑是一笔大支出。在平日的经营中,胡举经常能遇到一些老年人在店门口打问价格,当得知需要20元时,很多老年人都有些失望地离开了,时间长了,胡举就想:能否为这些精打细算过日子的老人免费理发呢?

2014年4月,在妻子的支持下,胡举将每月的18日定为“献爱心公益理发日”,并通过发放手提袋、宣传单、在店内醒目位置制作告示牌等形式广泛宣传,许多老年人慕名而来,胡举都热情接待,店里就算再忙,也从不敷衍了事。

“小胡这个孩子真的很不错,常年坚持为我们老年人免费理发,我几乎都是隔一个月就来一次,每次他都很有耐心,而且理发的手艺很好,我很满意,非常感谢他。”刚刚理完发的蔺蓝珍老人高兴地说。

18日——爱心日,天气好时,来店的老人比较多,胡举和他的店员们能为100余位老人理发。从2019年6月起,胡举又将每月19日定为店里的公休日,当天他会关掉店门,带着店员为吴起县福利院、各

社区行走不便的老年人和残疾人免费上门服务。

“刚开始学理发,就是为了谋生,给自己一口饭吃。现在我们坚持公益理发已经10年了,每次给老人理完发后,看着他们高兴的样子,我就感觉特别开心,也许这就是我坚持的意义吧!”胡举坦言道。其实,胡举的日子过得并不宽裕,至今还跟妻子、女儿居住在租住的平房里,但他一直坚持在平凡的岗位上默默奉献着自己。

十年如一日,每月的18日,胡举都会发一条朋友圈,让计划今日来店的顾客改天再来。赠人玫瑰,手有余香,群众说好才是真的好,许多人得知胡举的凡人善举,宁可绕远路也要到他的店里理发,吴起这座小城的居民用实际行动为胡举点赞。

免费上门给老年人理发、免费为抗疫一线工作人员理发、赠送电推子和洗发水、现金捐款……开店至今,胡举的故事在吴起这座小城广为传播,他用行动为吴起添彩,为文明城市建设助力,胡举先后被评为吴起县道德模范、延安月度道德模范。

胡举的善行义举只是个例,斑马线前礼让行人、随手捡起垃圾、免费为老年人佩戴智能手环……一群好人带动全社会、托起一座文明城,如今,作为全国文明城市的吴起县,已经形成了“人人为我 我为人人”的社会氛围。

# 快乐健身动起来 活力吴起更精彩

通讯员 张娜 记者 王锋



● 参赛节目旗袍秀《寒宫恋曲》

“这已经是我第四次参加‘全民健身日’广场舞比赛活动了。运动不仅能让我提高身体素质,也给我带来了快乐。”吴起县刘渠子社区队员王晓妮说。

近日,吴起县2023年“全民健身日”主题活动暨吴起县广场舞比赛在县体育馆火热开赛。来自部分镇(街)和社区相关体育协会的7支舞蹈队伍、近500名广场舞爱好者以“舞”会友,比拼技艺。

活动开始,大家先后表演了《黑土地》《咱们领袖毛泽东》等规定节目,以及《祝福祖国》《我和我的祖国》等自编节目。在悠扬动听的音乐声中,队员们活力四射、精神抖擞,充分体现了娴熟的舞蹈技巧和团结协作的精神。

“我跳广场舞已经20年了,平时就喜欢唱一唱、跳一跳,社区给我们提供的健身场所不仅设施完善,服务也很优良,让我们感到非常暖心。”71岁的参赛队员朱志军说。

据了解,吴起县广场舞比赛作为该县“全民健身日”群众体育品牌赛事,已连续举办多届,为全县广场舞爱好者提供了相互学习交流、展现自我风采的平台,进一步丰富了群众文化生活,推动全民健身与全民健康深度融合。“今后,我们将持续加强全民健身宣传力度,不断提升赛事活动品质,进一步发挥社会体育组织在全民健身活动中的示范带动作用,吸引更多群众参与健身活动中来,持续营造浓厚的全民健身氛围,切实造福群众。”吴起县全民健身指导站主任贺忠学表示。